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A törvény igazsága 9. adása 2014.04.02. Pacsirta Rádió Bp. XI. Lágymányosi utca 14/B. 15 óra 
 
Jó napot kíván a hallgatónak K. Gy. A Törvény igazsága kilencedszer – ez idő szerint egy utolsó, élő adással - 
jelentkezik. Négy nap múlva parlamenti képviselőket választunk. Nem csak Magyarország a színhelye a 
választásunknak, hanem a külhon is. A Pacsirta Rádió hírt adott arról, hogy egy túlpolitizált, megosztó-
diszkrimináló rendezés miatt az aktív választójog gyakorlói között - lakcímüket tekintve – fennmaradt inkorrekt 
eltérés. Így többen elestek vagy elállni kényszerülnek a joguk gyakorlásától. Katonák is: ez jelképesen a puskaporos 
légkörre utal. Külhoni összefüggésekre még visszatérünk – szakértői segítséget is kapunk hozzá. 
Most, itthon nem a parlamenti váltógazdaság 4-évenként szokásos, békés, átlagos, decens eseménye készülődik. Az 
eredendő hibákról mérvadó közjogi-választási szakértők közel 20 nívós dolgozatot hoztak nyilvánosságra. 
Vendégeinket is kérdezni fogom a visszásságokról. 
 Másutt sem kisasszonyfutball a választási küzdelem. Ám itthon ez hovatovább extrém küzdősport. Olyasmi, 
melyben demokratikus programbeli alternatívák helyett piszkos trükkök, alávaló személyeskedések, otromba tettek 
és sumák szövegek veszik el az emberek kedvét a részvételtől, vagy legalábbis megpróbálják ezt tenni. Valósághű 
médiakép viszont alig látható, hallható. Egészében véve Dávid lengeti a parittyáját Góliát ellen(ében). 
 Divat leszólni a választást, azt sugallva, hogy kár a benzinért – nem úgy a gázért, a villanyáramért, a távfűtés 
díjáért, s a társasházi közös képviselő kínjaiért. Ez manipuláció. Szelíden jelzem: krokodil-könny vagy rossz vicc az, 
ha épp onnan simfelik a rendszert, ahol azt már jó előre tönkre vágták, megbundázták, egyirányúsították. A 
demokrácia szempontjából árt minden olyan gesztus, amely eltanácsolja a voksolástól a bizonytalan, kedvetlen 
polgárt. Majdnem 1 millió ilyen tétova személy lehet. Tekintsen mindegyikük vissza, majd előre: közpolitikában, 
gazdaságban, társadalmi szolidaritásban, emberi viszonylatokban, közhangulatban ezt várta és akarta 4 éve, majd 4 
éven át? És vajon ugyanezt szeretné-e: mondjuk plusz 10-12 új stadionnal, 380-as euróval, 3 millió mélyszegény 
emberrel - akár a belengetett majdani olimpia-rendezésig, 2022-ig? Ha netán neki mindegy: gyermekének, 
unokájának se számít semmi(t)? 
 Kulcskérdés: kell-e egy normális ország, melyben legalább békén hagyják, valóban tisztelik a polgárt. Avagy jöjjön 
a hátrafelé nyilazás, melyben lassan mindenki célpont lehet. Hamlet mondja: becsületesnek lenni annyi, mint 
egynek lenni a két kiszemeltből.  Itt az esély a választás útján jót és jól kiszemelni!  
Kampányzáró rendezvények vannak országszerte. Öröm, hogy 2 demokratikus kormányváltó blokkbeli jelölt mégis 
élőben itt köszönthető: Bárándy Gergely és Kerék-Bárczy Szabolcs. Vendégünk továbbá Eörsi Mátyás úr, aki 
évtizedek óta nemzetközi választási megfigyelő. A hallgató nevében is üdvözöllek Benneteket. Szabolcs (még) nem, 
de Gergely ez idő szerint is parlamenti képviselő. Köztudott, hogy egy választási szövetségbe, de külön-külön pártba 
tartoztok. Bemutatás nem szükséges: megszólalásotok során bizonyára jelzitek a hovatartozást és a közös választási 
programon felüli, saját opciókat.  
Kezdjük a választójog önérdekű megbuherálásának ”hőfényképével”! Hogyan foglalná össze a legfőbb bajokat de 
jure és de facto a két jelölt? Utána pedig a megfigyelő kollégát kérném: helyezze el a jelzett bajokat a más 
demokráciák honos mezőiben, ha meg ott nem lehet, akkor mondjuk ázsiai módszerek tükrében! 
A második megbeszélni való - külső és belső megközelítésben – a nagypolitika, s bene főleg a parlamenti működés 4 
évének értékelése, két vetületben. 1) mi volt hibás, s így száműzni való a Ház gyakorlatából, 2) milyen tervek, 
javaslatok indokoltak a normális, érdemi parlamentarizmus helyreállítására? Bizarr kiindulópont a FIDESZ 2010. 
évi programjából: következik egy bájos kivonat, mely készült Matolcsy György aláírásával: „A jogalkotás 
átláthatóságának, előkészítettségének növelésével és az előzetes hatásvizsgálatok általánossá tételével az új kormány 
javítja a gazdasági szabályozás minőségét, felszámolja a szabályok gyakori módosításának gyakorlatát. A 
vállalkozásokat érintő előírások módosításának feltételeit megszigorítja. (...) Általánossá teszi a jogszabályok 
módosításaihoz való alkalmazkodás türelmi idejét.” (Forrás: Népszabadság online) Itt főként – diagnózis-jelleggel - 
Bárándy Gergelytől kérek summázatot a friss könyve nyomán: mit hozott ránk a totális és szinte totalitárius 
hatalom-centralizáció? Túl az első nevetőgörcsön vagy sokkon, kinek van ide még hozzáfűzni valója? Egy 
énekesnek, az 1.) zenei betét következik: Koncz Zsuzsa dala, címe: Ez az a ház, ahol semmi se változik. 
Folytatódik a Törvény igazsága Bárándy Gergellyel, Eörsi Mátyással és Kerék-Bárczy Szabolccsal. Téma: eljött a 
kampányzárás, az összefog(lal)ás ideje. Melyek a főbb választási programpontok, üzenetek: előre tekintés és 
javaslat a közpolitika renoméját visszaállítandó. Egyfajta személyes mérleget készítsünk: vendégeink hogyan látták 
(el) a képviselői, civil, ill. külhoni megfigyelői tevékenységet? Melyek a mostani kampányban a főbb egyéni 
tapasztalatok, elszánások, valamint a kapott lakossági felvetések, súlypontok, elvárások? Jöhetnek lényeges 
szakpolitikai, közjogi kulcsmondatok is! 
Ide kapcsolnám: már jártak, ill. vannak Magyarországon nemzetközi megfigyelők: mi a dolguk, hogyan működnek, 
kivel és hogyan kommunikálnak, és mi várható tőlük, általuk? Eörsi kolléga ad tájékoztatást.  Ismét zene jön, 2) egy 
lendületes, szuper-vidám nóta a Les Humphries Singers-től: Mexico címmel. 
 Folytatódik a Törvény igazsága Bárándy Gergellyel, Eörsi Mátyással és Kerék-Bárczy Szabolccsal. A következő 
kérdéscsoport nem általános körű: ui. egy vendégünk indul egyéni választókerületben is. Kerék-Bárczy úrhoz 
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intézem a kérdést: milyennek tűnik a választókerület, mi ad hozzá kötődést? Kik a riválisok, mennyire fair a 
versengés, és miben látni a saját előnyt a többiekkel szemben?  
Témát váltunk. Felmérés szerint a lakosság bő 60 %-a pártolná a voksolást megelőző felsőszintű vitát. Valami a 
médiában elkezdődött: fontos is, hogy legyen, mégis többre vágynánk. Történelmi párhuzam: csak egy Julius 
Caesar volt. Hadvezérként vörös köpenyt viselt, hogy mindenki lássa: jelen van és vív, nem bújt a testőrök mögé, 
jöhet rá bárki, aki bátor. Vendégeink mit gondolnak a program-vita elmaradásáról?  
Gyönyörű zenét kínálok vendégnek és hallgatónak, mely méltóságteljes és a tömeg erejét is mutatja. 3) Verdi 
Nabucco-jából a Szabadság kórus hallható. Folytatódik a Törvény igazsága Bárándy Gergellyel, Eörsi Mátyással és 
Kerék-Bárczy Szabolccsal. Legyen most a téma a kormányváltók választási szövetsége: hogyan formálódott, 
megvan-e a kellő, belső kohézió, létezik-e, kellett volna-e kvázi árnyékkormány? Ki mit ad(ott) a közösbe, vannak-e 
a súlyponti eltérések? Parlamentbe készültök: felbukkan-e a tervek, a várt tennivalók közt a törvény(kezés) 
igazsága? Várható-e közjogi intézményi (pl. választójogi) reform?  
Mindhárom vendég kérdése: látva a választási szakasz feszültségeit, vajon van-e jó esély, fair forgatókönyv a 
voksolás rendjét, biztosítékait, s majd a kimenetelét illetően? A már ismert, s az eztán következő visszásságok, 
jogsértő módok megérlelhetik-e a választás egészének illegitim jellegét, s kiválthatnak-e tömeges és sikeres 
jogorvoslatokat itthon és Strasbourgban? Mindezek eredőjeként pedig mi várható európai és NATO szövetségeseink 
részéről a választás nyomán?  
A következő zenei blokkban egy férfi és egy nő énekel. Talán hallgatás közben a pacsirtára is asszociálunk. 
Következik: 4) Ray Phillips & Zalatnay Sarolta - Little Bird /Kismadár/ c. dala. Folytatjuk a Törvény igazságát 
Bárándy Gergellyel, Eörsi Mátyással és Kerék-Bárczy Szabolccsal. Műsorunk záró-blokkja jön, ezért pozitív és 
negatív politikai vízválasztókról, a választást eldöntő tényezőkről, s a most következő 4 nap fókuszált eseményeiről 
beszélgessünk!  Jöhet-e még ilyen-olyan meglepetés? Ki mit vár? 
Május végén EU parlamenti, ősszel önkormányzati választások lesznek: ezért essék szó további, rövid, közép és 
hosszú távú kilátásokról is. Milyen trendet láttok az év eleje óta a lakosság aktivitása terén? Megbízhatónak tűnik-e 
a közvélemény-kutatási eredmények prognózisa? Elegendő-e a kibővült választási szervek közreműködése, 
szavatolható-e az időbeni, fair eredmény-megállapítás?  
Összességében pedig hogyan látjátok a szövetség és a demokratikus ellenzék esélyeit? Slussz: jelölt urak, magatokra 
vonatkozóan mit vártok? Listás és/vagy egyéni hely: remélt arányok? Mi volna elfogadható a 3 ez évi választás 
összefüggése, stratégiája és helyszíne (pl. Budapest) terén? 
 9 hónap jelképes idő: 3/4 év múlva miféle Magyarország lesz a miénk? Esetleges balsiker esetén: ágyő politika, ill. 
Európa, ill. parlamentarizmus, ill. jogállam, ill. alapjogok?  
Zárszó: demokráciát működtetni demokratákkal lehet csupán. Kelletek. Bonyolult rendszer a választás, ám a döntő 
lényege kifejezően egyszerű. Iskolapélda az internetről, könnyű feladvány, így szól: az Orbán-kormány 
megváltoztatta az életedet. Akarod menteni a változásokat: IGEN/NEM. Egy kattintás, a fülkében, 2 jó X a 
megoldás: kik-ki meggyőződése szerint. Futballőrült vagyok, példám: szabadrúgást kapsz, ha jó spiller vagy, 
belövöd, ha gyenge, kihagyod, de nem vagy sportember, ha meg se próbálod!  
Köszönöm, hogy vendégünk voltatok Bárándy Gergely és Kerék-Bárczy Szabolcs képviselő-jelöltek, továbbá Eörsi 
Mátyás megfigyelő úr. Együtt köszönjük meg a hallgató figyelmét. Köszönöm a teljes, pacsirtás stábnak is a több 
hónapnyi, baráti, szíves közreműködést: Fodor Jánosnak, Pogány Györgynek, Szever Pálnak, Pataki Áginak, Varga 
Vandának, Mohácsi Miklósnak és Markos Lászlónak. Feladatom még az utánunk következő adás, Lévai Katalin 
műsorának felkonferálása. 
Csöpögős búcsúra nem készülök, ám egy varázslatos nóta hadd fejezze ki mégis a „pacsirtázás” hónapjainak 
örömét, hangulatát, azt az emberi választást, ami bennünket is ide+össze kötött. Következik tehát 5.) Cipővel a 
Republic-tól a Szállj el kismadár! Viszont hallásra: K.Gy. műsorát, a Törvény igazságát hallották.                         


